



邻居 城市写真 ■

◎王俊明

新房子的楼梯是一梯二户，左右分开。虽同住一层，隔壁邻居却很难碰面，通常只在恰巧同时上下楼时会碰到，所以邻居之间都不太熟悉。

那天我坐在房里，听到房门有撞击声，以为是敲门，就去开门，原来是两个小朋友在蹦来跑去玩小球，看见我开门了，有点不好意思，但还是继续玩他们的。自此知道了这是住对门的小孩。

有时候刚开门，会看到对门也刚开，一个老太太推着坐着婴儿的小车，关了门以后，就等电梯下楼。我慢慢感觉到，这是小孩的奶奶或是外婆。碰了数次面，但是一直没说过话，老太太总是低头含笑不语。

日子长了，后来也见到了一个约莫三十岁的年轻女子同梯上楼，一样也是含笑寡语，也是到3楼，她右我左，我才知道她是住在对面的。我猜想，她就是那小婴儿的母亲，也许是老太太的媳妇或女儿吧。有一天早上，我去快餐店买豆浆，柜台里那女的抬起头来，就是住对面的那女的，我不觉一惊，原来是你？她笑了笑，就给我打豆浆。我说你是在这里干的啊？她说，我是光在早上干干的，其他时间不是在这里的。递给我豆浆后，我就告辞去付款了。这是我同她少有一次讲话。

再后，我也见到了对门一个抽着烟的小伙等电梯下楼，帅帅的，笑着和我打招呼，一起下楼，我说你去上班啊？他说是的。走到路边，停着大货车，“原来你是开大货车的？”他笑笑不答，上车走了。我猜想，他是那女子的丈夫吧。

见得最多的是那个老头了，也就和我差不多年纪，或许比我要小很多。他总是匆匆下楼，开上电瓶车，飞驰而去，一会又看见他开着电瓶车飞驰而来，搭载了一大袋零件，来到小区空闲地。于是我看见那个贪玩的小孩也蹲在边上，帮他旋螺丝螺杆，然后放在一边。我知道这是在做手工零件加工，赚些零钱。我基本可以推断，对面住着的是一户老中小三代外来出租户，但这样全家出动，还带着小孩来的，我是初次看到。

有一次刚巧与老头一块等电梯下楼，一起进了电梯又一起出来，扔了垃圾，又碰巧一起同路到外，不得不开始讲话。我打着哈哈：今天天气不错，你也到外边去啊？他说是的。我说你们全家都在这里啊？挺热闹的。他说嗯。沉默了一下，他忽然问：你住对面是吧？你房子是自己的？是哪里人？我说我是退休的宁波人，是自己的房子，你们呢？他说，我们是租的。我问，你们是哪儿来的？他稍迟疑了一会，说是安徽的。我说，噢，你们是来宁波打天下的啊？真不容易，挺厉害的！我说的是真心话。我自己年轻时是知青，飘荡在外不容易。他不言不语，一会儿，忽然开始加快脚步，我跟不上，他离我快去了。

自此，他还是快进快出，不言不语。那个小孩已经开始长高发育，长得很帅气且顽皮。有一次他坐上了那女的电瓶车后座，我惊问那女：他也是你的孩子？是的。那小的呢？是老二。我惊讶了，我还以为是你弟弟了，你才这个年纪就有2个孩子，居然还这么大了？整个一小帅哥啊！福气真好！我是真心羡慕。在外打拼虽不容易，家庭却很和美，才30几岁模样，大孩子已经15岁了。关键的结婚生子她都没落下。她依旧是微微一笑，电瓶车飞驰而去。

几年过去了，我了解到其他楼层是群租户，还常有他人临时租住，但是对门那户我已经把他们当作邻居了。这层楼里有他们才有了生气。

有一段时间我不在那里。回去时碰见门口好几人正等开门，我拿出门卡，一女的笑言：不好意思，门卡没带。我说没关系。于是一起进电梯，问他们几楼？说是3楼。我按了以后有点奇怪：三楼好像没他们这些人啊？是访客吗？到三楼后我左他们右，我开门后回头一看，他们也正开了门，我忽然发现对面似乎已经一片白墙空荡荡的了，返身跑过去一看，这几个人正在看房子。我这才知道，这里已经是人去楼空，那户邻居，那户人家，已经不知什么时候搬离此地了。

我感到一阵惆怅，邻居，你们去哪里了？我估计从此以后不会再见到你们了，只能留下记忆中的面容，在岁月中渐渐地淡去。这是我人生中遇到的又一次虽然活着却是永远的离别！是人生旅途中遇到的又一个匆匆过客，就像火车汽车飞机上或者菜场马路上碰到的过客，不知姓名不知年纪，不知从何而来去向何处，我们只是人生当中一段时光的邻居，相逢短暂搭话，过后各奔前程。你们现在身在何处呢？衷心祝福你们顺利！安好！

我做红娘 暖聚焦 ■

◎金佩佩

我做红娘纯属偶然。当初，我三十出头，同办公室的女同事有个妹妹，二十好几了，还没有找到意中人。有一天有个朋友来看我，无意间谈到了他有个表弟还未未成家。我脑子里突然冒出个念头：何不拉一根红线成全他们？真是巧了，双方一拍即合，结果皆大欢喜。从这以后，我就觉得这事太美好了，于是一发不可收拾。

那时没有私家电话，更没有手机，要联系就是靠当面联系，或者托人带口信。我印象最深的那一次，是我和先生搭档，男方是我亲戚的亲戚，女方是我先生的一个朋友所托。说好第一次见面是在我家。因为有陌生人要来，事先我们把家打扫干净——一间十多平方米的房子，既是我们和孩子的卧室，又是餐厅兼客厅，不打扫是接待不了客人的。再准备了一些小零食和茶水什么的。一切准备就绪，单等“客人”的到来。结果，男方按时来到，而女方却迟迟未见。第二天跑去一问，才知道所带口信有误，时间错报一天。于是只能再约。第二次约定是在一个星期天下午，于是我准备了水果和点心。为了让他们能安心交谈，我特意带上孩子、家人，借故外出。等我们外出回来，他们还在开心地谈着，于是请他们吃晚饭就在所难免了。有人说过：“媒婆媒婆，鞋头踢破。”在那个年代一点不假。由于双方的一点误会，两人的关系就会有反复，他们几次见面后，女孩子想放弃不谈了，可是男孩子非常喜欢她。这时最考验红娘的脚力了。记得我先生几次去他的朋友处了解女孩子的想法，我也到女孩的工厂门前去等她，一起帮助沟通、化解。通过多次艰难的“工作”，最后使这对有情人终成眷属。以后听说他们要结婚了，庆贺之余，还包了八百块的红包——要知道那是我好几个月的工资呀！没有吃过喜糖，也没有赴过酒席，等我们再次路上相遇时，他们的儿子已经是大学生了。

也许有人会说，不是有句话叫“十八只蹄膀谢媒人”吗？我可一只也没有吃到过，就连猪毛也没有见到过。喜糖也吃到很少，倒是每月家中的电话费手机费增加了许多。可是谁让我喜欢做这样的好事美事呢！我家的外甥女，外甥，小姑子，侄女的婚姻大事，都是我和我先生帮忙“解决”的。我的“人脉”比较广泛，除了亲戚朋友，还有同学，更多的是几十年来我教过的学生。自从退休以后，特别是有了电脑、微信后，我的红娘工作就轻松多了。只要把征婚的信息在我好友、同学和学生微信上一发，立刻就会有人响应，如果条件对头，我就发个电话号，让他们自己了解、自己安排见面。我可以足不出户，成功配对。大多是他们结婚了，我却一次也没有见过新郎和新娘，甚至连家住哪里也不知道，所以没有吃到喜糖也是在情理之中吧。到现在为止，在我的记忆里，已经成功地使四十多对有缘人喜结连理。这些人中，有我的同事朋友的孩子，也有我的学生。他们有本地和本地的，有本地和外地的，甚至也有国内和国外的。我对他们的唯一要求就是联系上了以后告诉我，“吹”了的话也告诉我，这样我心中就不会有牵挂了。如果一次不成，我也会多次牵线，不厌其烦。

当然我牵线的都是年轻人，未婚的，这样只要条件相符，成功的概率就比较高。

最难的是找老伴了。我曾经也为我的一个朋友牵过线，两人都是丧偶多年，都想找个老伴，以相互依靠。眼看老两口快“对上眼”了，就在最后关键时刻，他们的孩子出来干涉，最后不欢而散了。此事让我郁闷了好长一段时间，直到现在我还不敢接受为老人牵线的事。不知何时，我们的老人可以大胆去追求他们的幸福，不再受到孩子们的反对和指责。

做红娘，累并快乐着。送人玫瑰，手留余香！



爱深沉 ■

不忍你孤单

◎陈贤虎

由于出差路过家乡，于是他临时决定回趟家，也没跟父母预先打招呼，只想给他们一个惊喜。距上次回家已经大半年了，按这次行程安排，他最多可以在家中待两个晚上。

到家时已是晚上7点光景，这个时候城市已是万家灯火，在乡村却出奇地冷清。推开虚掩的院门，院子在皎洁的月光下显得格外静谧，家中的一切都是那样的熟悉和亲切。

喊了声父母，没有回应，径直推开房门，只见父亲正半倚在老旧的沙发上，头低垂着在打盹，母亲则戴着老花眼镜正对着灯光穿针线。叫了声爸妈。父母转过身来，喜出望外地看到儿子从天而降，马上眉开眼笑起来，嘴上却嗔怪儿子也不提前打个电话告知。知道儿子还没有吃晚饭，母亲忙起身去做饭，父亲跟随出去，默契地在厨房烧火、给母亲打下手。

第二天，母亲变着花样给他做好吃的，烤菜头、蒸香糕、烙麻糍、炒年糕，这些都是他从小就喜欢的美食，每次想家时，一想到这些都会口舌生津，直咽口水。绕着村里走上一圈，村民们都会关切地问上几句，在家多待上几天，多陪陪父母。

父母就他一个儿子，大学毕业后他一直留在城市工作，成家立业，娶妻生子。曾想接父母到城里住一段日子，母亲执意不肯，说是住不惯城里的房子，不像乡下宽敞自在，自己乡音重，不会讲普通话，没法跟别人交流，还担心因生活方式不一样，会与儿媳闹不愉快，儿子夹在中间两头为难。

在他眼里，父母似乎永远不会老去，直到有一天，他蓦然发现父母日渐稀疏的头发和脱落得没剩下几颗的牙齿，才真切感受到父母真的老了。有一次晚上，父亲半夜突发急病，母亲手忙脚乱，不知如何是好，幸好有邻居的帮助，才及时送到医院，吓得母亲一身冷汗。他也曾考虑回老家县城工作，但又不甘心离开所在城市，总感觉在小城市发展，机遇没有大城市多，再者，一切要从头开始，确实狠不下决心。

傍晚时分，在家中的小院里怡然地喝茶看书，院子里母亲种植的各种花草生机勃勃。母亲在厨房忙着准备晚饭。隔上几分钟，母亲就会喊上他一声，他就应一声，喊的次数多了，他就放下书本过去，问母亲有什么事，母亲挥挥手，不好意思地说，没事，就是看看你在不在。

离家前的那个晚上，他半夜起来喝水，见父母的卧室还亮着灯光，母亲和衣靠着沙发，抱着热水袋，面前的电视开着，只有画面，没有声音，床上的父亲已是微鼾阵阵。他不解地问母亲，这么晚怎么还不睡觉啊？母亲说，明天你要走了，我舍不得睡啊。离母亲不远的房间角落里，放满了母亲准备让他带去的青菜、大豆、芋艿等土特产。

他鼻子一酸，瞬间眼泪不争气地流了下来。那天晚上，他辗转反侧，怎么也睡不着。回去的路上，他决定要说服家人，向单位申请调到家乡的城市工作，因为实在不忍再让父母孤单。